

國立臺灣大學109學年度轉學生招生考試試題

題號： 27

科目：中華民國憲法及政府

題號： 27

共 | 頁之第 | 頁

※ 注意：請於試卷上「非選擇題作答區」標明題號並依序作答。

科目名稱：中華民國憲法及政府

一、 甲男乙女係四親等表兄妹，兩人熱戀後結婚，戶政機關疏忽讓他們合法登記。不料婚後 10 年甲男與丙女出軌通姦被乙女發現，乙憤而向法院提告甲丙兩人通姦妨害家庭。甲男則反訴甲乙兩人婚姻本就無效，故不成立通姦罪。最後法院以婚姻無效為由判甲丙無罪。乙女不服聲請釋憲，主張民法第 983 條限制人民的婚姻自由違憲；若您為大法官，請問您將如何處理本案？(25%)

參考法條：民法第 983 條

與左列親屬，不得結婚：一、直系血親及直系姻親。二、旁系血親在六親等以內者。但因收養而成立之四親等及六親等旁系血親，輩分相同者，不在此限。三、旁系姻親在五親等以內，輩分不相同者。

前項直系姻親結婚之限制，於姻親關係消滅後，亦適用之。

二、 請以大法官歷來有關婚姻或家庭的解釋為基礎，評析我國「司法院釋字第七四八號解釋施行法」規定，「[相同性別二人之永久結合]關係雙方當事人之一方收養他方之親生子女時，準用民法關於收養之規定」，但沒有允許 [相同性別二人之永久結合] 關係，得以收養其他非親生子女為子女之規定，是否違反憲法上之平等權規定？(25%)

三、 請分別說明一般公民，是否在公園、大學校園、法庭、公立醫院、大型購物中心等，都有主張集會遊行的權利？(25%)

四、 新型冠狀肺炎的疫情延燒時，政府以傳染病防治法為依據，並以防護為理由禁止停留在疫區的本國籍國民返國。請問從我國憲法的角度來看，「禁止疫區國民返國」的決策是否合憲？試闡述之。(25%)

參考法條：傳染病防治法第 7 條：

主管機關應實施各項調查及有效預防措施，以防止傳染病發生；傳染病已發生或流行時，應儘速控制，防止其蔓延。

試題隨卷繳回